

## ПОСЛЕДСТВИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ И ЕЕ ВЗАИМОСВЯЗЬ С ИНФЛЯЦИОННЫМИ ПРОЦЕССАМИ

СТЕПАНОВ АРТЁМ ВАДИМОВИЧ,

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г. Р. Державина»,  
г. Тамбов, Российская Федерация, e-mail: stepanov\_a7@mail.ru

В данной статье анализируются современные процессы глобализации, определяются основные механизмы и причины глобализации. На современном этапе бурное развитие получили финансовые взаимоотношения различных хозяйствующих субъектов: вырос объем международных операций, увеличилась скорость движения финансового капитала, проходит активный процесс устранения экономических, политических и правовых барьеров между участниками рынка. Формирование национальных и региональных финансовых рынков позволяет говорить о том, что именно финансовая глобализация является ключевым механизмом в процессе создания единого экономического пространства. Однако в результате формирования международных финансовых центров и активного процесса перераспределения капиталов происходит сконцентрированное скопление экономических интересов международного сообщества в межгосударственных финансовых институтах, и, как следствие, это приводит к поляризации мировой экономики и повышению взаимозависимости национальных рыночных систем. В связи с тесной зависимостью национальных экономик исследуются последствия и влияния экономической глобализации на национальные инфляционные процессы, которые приобретают глобализационный характер. Несмотря на снижение уровня цен в результате усиления международной конкуренции, появляются новые механизмы переноса инфляции и инфляционных ожиданий между государствами. Складывающаяся в результате неравномерность процесса глобализации, и, как следствие, соответствующее распределение в мире выгод и преимуществ глобализации, говорит о необходимости преодоления возникающих экономических диспропорций. В статье также делается вывод о наличии конфликта и противоречий между развитием современных международных экономических и политических отношений вследствие высокой политизированности принимаемых решений в рамках национальных экономик. Подводя итоги, глобализация признается объективно обусловленным историческим явлением.

*Ключевые слова:* финансовая глобализация, финансовый рынок, интеграция экономических систем, институциональная база, эффект переноса инфляции

Члены Организации Объединенных Наций, собравшиеся 1 мая 1974 г. впервые для изучения проблем сырья и развития, торжественно заявили о необходимости установления нового международного экономического порядка, предусматривающего как принципы справедливости и суверенного равенства, так и взаимозависимость интересов и сотрудничества всех государств, независимо от их социально-экономических систем. Принятая на Генеральной Ассамблеи ООН соответствующая Декларация должна была обеспечить устранение неравенства и несправедливости в первую очередь в экономических и социальных сферах между развитыми и развивающимися странами [1].

На протяжении последних десятилетий эта тема является особенно актуальной, а одним из наиболее важных аспектов развития мировой экономики является процесс глобализации. Он представляет собой объективную реальность совре-

менной действительности, затрагивающую все области общественной жизни и определяющую дальнейшую специфику развития мирового хозяйства.

Глобализация представляет собой формирование и дальнейшее развитие единого международного культурно-информационного, экономического и правового пространства. В наиболее общем смысле можно сказать, что глобализация – это процесс преобразования мирового пространства в единую зону, где свободно перемещаются информация, товары и услуги, капитал, где непринужденно распространяются идеи и беспрепятственно передвигаются их носители, стимулируя развитие современных институтов и отлаживая механизмы их взаимодействия [2].

При этом понятие экономической глобализации включает увеличение объемов мировой межгосударственной торговли и активного процесса перераспределения капитала, миграции рабочей

силы и движения информации между хозяйствующими субъектами различных государств. Процесс финансовой глобализации тогда представляет собой резкое увеличение мировых валютно-кредитных и финансовых связей, формирование международного финансового рынка и активное увеличение скорости и объемов движения финансового капитала между субъектами [3].

Однако ученые-экономисты по всему миру неоднозначно подходят к вопросу определения процесса глобализации, описанию его характеристик. С одной стороны, он усиливает положительное влияние от интернационализации хозяйственной жизни, а с другой – поляризует мировое сообщество, усиливая зависимость стран, рыночные отношения и экономика которых оказываются неадекватными экономическим реалиям и международному влиянию более развитых стран. Несмотря на противоречивость и неравномерность процесса глобализации, большинство сходится во мнении, что данный необратимый процесс, изменяющий свои формы проявления и механизмы реализации, является объективной современной тенденцией развития общества, у которой на сегодняшний день нет очевидной альтернативы.

Для современной стадии процесса экономической глобализации свойственна ускоренная активизация его финансовой составляющей. Изучение процессов, связанных с глобализацией, убеждает экономистов в том, что именно финансовая глобализация, определяя основные направления развития процессов глобализации, выступает своеобразным генератором, наполняющим энергией многочисленные ее формы и механизмы. Бурное развитие международных экономических связей хозяйствующих субъектов, в том числе банков, корпораций, инвестиционных институтов приводит к увеличению числа транзакций, интенсификации трансграничного движения капитала, росту взаимозависимости национальных экономических систем, следствием чего является новое перераспределение международного труда и национального богатства, которое все в большей степени зависит от хозяйствующих субъектов других государств [4].

Финансовая глобализация представляет собой процесс постепенного объединения национальных и региональных финансовых рынков в единый мировой финансовый рынок, а также усиления взаимозависимости между рынками отдельных финансовых инструментов, который происходит благодаря отказу большинства стран от жесткого регулирования денежного обращения,

включая контроль над процентными ставками и обменными валютными операциями, количественные ограничения кредитных операций банков, либерализацию международного движения капиталов.

В результате функционирования финансовых рынков в глобальном масштабе сформировалась мировая финансовая сеть, соединяющая финансовые центры различных государств. Для эффективного взаимодействия межгосударственных финансовых институтов, а также для укрепления связей между ними формируется международная система регулирования торговых и финансовых операций, находящая отражение в глобальной финансовой институциональной базе. Основные нормативы, положения, направления и виды функционирования процессов взаимодействия согласовываются в многостороннем порядке в рамках специализированных международных форумов и институтов – ВТО, ЮНКТАД, МВФ, МБРР и др., которые являются результатами международной финансовой интеграции.

Исследователями отмечается, что эффективность включения страны в процессы финансовой глобализации зависит от уровня экономического развития и проводимой ею экономической политики, в рамках которой должны выполняться такие условия, как гибкий валютный курс, стабильная контрактная среда и система регулирования. Вследствие этого наблюдается различная интенсивность экономической глобализации в различных частях мира. Возрастание экономической открытости меняет соотношение внутренних и внешних факторов развития национальных хозяйств. Процессы глобализации не только зависят от проводимой экономической политики, но и сами влияют на нее.

Процесс глобализации, особенно его финансовая составляющая, вносит изменения в функционирование национальной денежно-кредитной сферы и оказывает влияние на деятельность центральных банков по ее регулированию. Функционирование мирового финансового рынка обуславливает формирование международной ликвидности в виде основных резервных валют, ее воздействии на ценовую динамику товарных и фондовых рынков. Таким образом, можно рассмотреть влияние процессов глобализации на национальную экономику через ее влияние на денежно-кредитную сферу.

На современном этапе экономической глобализации в связи с ослаблением взаимосвязи динамики денежной массы и инфляции, а также неэффективностью политики поддержания фиксиро-

ванных валютных курсов, контроль и регулирование инфляционных процессов и ожиданий играют главную роль среди прочих инструментов денежно-кредитной политики национальных экономик.

Исследователями и аналитиками отмечается факт снижения показателей национальных темпов мировой инфляции в процессе экономической глобализации, однако обоснования данных позиций зачастую отличаются. Одним из обоснований служит решающая роль усиления международной конкуренции вследствие беспрепятственного движения продукции и активов на мировых финансовых рынках. Снижение инфляции также объясняется возникновением глобальных доступных рынков труда в развивающихся странах с дешевой рабочей силой и, как следствие, низкими издержками производства [5].

В результате тесной зависимости национальных экономик друг от друга значительно возрастает активность их взаимодействия. Данные взаимодействия выражаются в оказании влияния одной хозяйственной системой на другую через экспортно-импортные операции, операции на открытых фондовых рынках, через деятельность транснациональных компаний и различных инвестиционно-кредитных институтов. Как в случае с ростом предложения труда в развивающихся экономиках (Индия, Китай), который вызывает снижения заработной платы и позволяет делать вывод о влиянии экспорта на относительные цены.

В условиях глобализации страны вступают в период «инфляционных войн» на внешних рынках. В данном случае национальные экономики экспортируют инфляцию в другие сектора глобальной экономики. Наиболее развитые страны, ориентируясь в своей экономике на инновационные механизмы, реализуют (экспортируют) высокие технологии и специалистов третьим странам, перенося свои инфляционные ожидания на экспорт [6].

Специалисты Международного валютного фонда в качестве основных общих способов воздействия глобализации на инфляционные процессы рассматривают [7]:

- стимулы, используемые в экономической политике, направленные на сохранение низких темпов инфляции (в том числе благодаря совершенствованию денежно-кредитной и налогово-бюджетной политик, углубление финансовых рынков);

- торговая интеграция и снижение уровня цен;
- рост производительности, совокупное предложение и относительные цены;

- реакция инфляции на колебания объемов внутреннего производства.

Инфляционные процессы в рамках единого финансового рынка и экономического пространства приобретают черты процессов глобализации, основанных на зависимости и взаимодействии институциональных единиц-участников, и синхронизации ценовой динамики. Формируемые на основных сегментах международного финансового рынка ценовые показатели являются соответствующими индикаторами изменений в рамках национальной экономики, а перенос данных значений в условиях глобализации происходит с минимальной временной задержкой. Другой заметной особенностью данных процессов является унификация процессов ценообразования как на товарных, так и на фондовых рынках. Основываясь на этом, возникла тенденция глобализации инфляционных процессов, существующая в тесной зависимости с интеграцией экономических связей международных субъектов хозяйствования.

Однако это означает не только то, что при возникновении шоков в мировой экономике данные процессы будут проявляться и передаваться последовательно в масштабах национальных экономик, но и то, что обеспечивается равновесие мировой экономики через устойчивость динамики цен, полученную в результате баланса товарной массы на рынках и соответствующей ей денежной ликвидности [8].

В результате глобального роста экономического могущества и влияния стран технологических и финансовых лидеров и повышения экономической открытости и взаимозависимости большинства стран мира, их национальные экономики испытывают растущее влияние экзогенных факторов. Соответственно, судьбы национальных экономик все в большей мере определяются внешнеэкономической средой и условиями хозяйствования стран-лидеров, а государство теряет возможность эффективно использовать рычаги макроэкономического регулирования [9].

Финансовая глобализация создает новые вызовы для национальной экономики, ограничивая пространство ее независимого проведения. Фактически это говорит о том, что любое государство, чьи экономические или иные интересы во взаимодействии с интересами стран экономических лидеров будут не совпадать, рискует оказаться в частичной изоляции. Таким образом, можно заключить, что существующий международный экономический порядок находится в прямом конфликте с текущим развитием международных политических и экономических отношений.

Политизированность и потенциальная неустойчивость процесса глобализации характеризуются такими аспектами, как:

- глубокая финансовая интеграция национальных бюджетно-денежных систем при высокой степени зависимости национальных бюджетов и системообразующих хозяйствующих субъектов от заимствований на международных рынках;

- монополизация мировой экономики капиталами и резервными валютами США и других развитых западных стран;

- трансформация национальных финансовых систем в соответствии с процессами углубления целостности мирового рынка как валютно-денежного оборота с упрощением и фрагментарностью его финансовой составляющей.

Подводя итоги, стоит отметить, что некорректно рассматривать процесс глобализации с позиции категорий «хорошо» или «плохо». На сегодняшний день глобализация является неизбежным и необратимым процессом современности, этапом длительного исторического процесса интернационализации рынка и производства, проходящим через все нации и государства, требующим детального рассмотрения и анализа.

Еще в 2000 г. Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан в ходе доклада на Саммите Тысячелетия заявил об очевидных выгодах глобализации, однако отметил и отрицательные моменты касаясь крайне неравномерного распределения этих выгод и необходимости преодоления возникающих в мире диспропорций в распределении преимуществ процесса глобализации. Он подчеркнул, что «для того чтобы воспользоваться перспективами, которые открывает глобализация, мы должны научиться управлять лучше и должны научиться тому, как лучше управлять сообща».

#### Литература

1. Декларации об установлении нового экономического порядка от 1 мая 1974 г. // Резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей на шестой специальной сессии. 9 апр.-2 мая 1974 г. Нью-Йорк, 1974.

2. Экономическая теория. Макроэкономика – 1,2. Метаэкономика. Экономика трансформаций / под общ. ред. Г. П. Журавлевой. 3-е изд. М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и Ко», 2014.

3. Новашина Т. С. Проблемы обеспечения устойчивости национальной денежной системы в условиях финансовой глобализации // Вестник Российской экономической академии имени Г. В. Плеханова. 2012. № 4 (46). С. 41-50.

4. Головнин М. Ю. Финансовая глобализация и ограничения национальной денежно-кредитной политики //

Экономический портал. URL: <http://institutiones.com/general/639-fipapsovaya-globalizaciya.html>

5. Головнин М. Ю. Теоретические основы денежно-кредитной политики в условиях глобализации. М.: Институт экономики РАН, 2008.

6. Рябых В. Н. Инфляционные процессы как следствие глобализации мировой экономики // Сборник научных трудов кафедры политической экономики и мирового глобального хозяйства. 2012. № 1. С. 188-197.

7. Международный Валютный Фонд, Перспективы развития мировой экономики – Глобализация и инфляция (Вашингтон, апрель 2006 год). URL: <http://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2006/01/rus/weo0406r.pdf>

8. Мещерский Д. Б. Особенности инфляции и дефляции в условиях глобализации мировой экономики // Вестник Российской экономической академии имени Г. В. Плеханова. 2011. № 4. С. 56-62.

9. Юрьев В. М., Никитин А. В. Современная национальная политика экономической безопасности в контексте глобализационных процессов: проблемы формирования и перспективы осуществления // Вестник Тамбовского Университета. Серия Гуманитарные науки. 2013. № 8 (124). С. 18-21.

#### References

1. Deklaratsii ob ustanovlenii novogo ekonomicheskogo poryadka ot 1 maya 1974 g. // Rezolyutsii, prinyatyte General'noj Assambleej na shestoj spetsial'noj sessii, 9 apr.-2 maya 1974 g. N'yu-Jork, 1974.

2. Ekonomicheskaya teoriya. Makroekonomika-1,2. Metaekonomika. Ekonomika transformatsij / pod obshch. red. G. P. Zhuravlevoj. 3-ye izd. M.: Izdatel'sko-torgovaya korporatsiya «Dashkov i Ko», 2014.

3. Novashina T. S. Problemy obespecheniya ustojchivosti natsional'noj denezhnoj sistemy v usloviyakh finansovoj globalizatsii // Vestnik Rossijskoj ekonomicheskoy akademii imeni G. V. Plekhanova. 2012. № 4 (46). S. 41-50.

4. Golovnin M. Yu. Finansovaya globalizatsiya i ogranicheniya natsional'noj denezhno-kreditnoj politiki // Ekonomicheskij portal. URL: <http://ipstitutiofes.com/geperal/639-fipapsovaya-globalizaciya.html>

5. Golovnin M. Yu. Teoreticheskiye osnovy denezhno-kreditnoj politiki v usloviyakh globalizatsii. M.: Institut ekonomiki RAN, 2008.

6. Ryabykh V. N. Inflyatsionnye protsessy kak sledstviye globalizatsii mirovoj ekonomiki // Sbornik nauchnykh trudov kafedry politicheskoy ekonomii i mirovogo global'nogo khozyajstva. 2012. № 1. S. 188-197.

7. Mezhdunarodny Valyutnyj Fond, Perspektivy razvitiya mirovoj ekonomiki – Globalizatsiya i inflyatsiya (Vashington, aprel' 2006 god). URL: <http://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2006/01/rus/weo0406r.pdf>

8. Meshcherskij D. B. Osobennosti inflyatsii i deflyatsii v usloviyakh globalizatsii mirovoj ekonomiki // Vestnik Rossijskoj ekonomicheskoy akademii imeni G. V. Plekhanova. 2011. № 4. S. 56-62.

9. Yur'yev V. M., Nikitin A. V. Sovremennaya natsional'naya politika ekonomicheskoy bezopasnosti v kontekste globalizatsionnykh protsessov: problemy formirovaniya i

perspektivy osushchestvleniya // Vestnik Tambovskogo Universiteta. Seriya Gumanitarnye nauki. 2013. № 8 (124). S. 18-21.

\* \* \*

## CONSEQUENCES OF ECONOMIC GLOBALIZATION AND ITS INTERRELATION WITH INFLATIONARY TENDENCIES

STEPANOV ARTYOM VADIMOVICH

Tambov State University named after G. R. Derzhavin,  
Tambov, the Russian Federation, e-mail: stepanov\_a7@mail.ru

In this article the author analyzed modern processes of globalization and defined the main mechanisms and the reasons of globalization. At the present stage financial relationship of various economic entities gained rapid development: the volume of the international operations grew, the speed of the movement of the financial capital increased, there takes place active process of elimination of economic, political and legal barriers between participants of the market. Formation of the national and regional financial markets allows to say that financial globalization is the key mechanism in the course of creation of a common economic space. However as a result of formation of the international financial centers and active process of redistribution of the capitals there is a concentrated congestion of economic interests of the international community in interstate financial institutions, and as a result leads to polarization of world economy and increase in interdependence of national market systems. Due to the close dependence of national economies the author investigated consequences and influences of economic globalization on national inflationary tendencies which gain globalization character. Despite decrease in price level as a result of strengthening of the international competition, new mechanisms of transfer of inflation and inflationary expectations between the states appear. The unevenness of process of globalization developing as a result, and as a result the corresponding distribution in the world of benefits and advantages of globalization, speaks about need of overcoming the arising economic disparities. In article the author also came to a conclusion about existence of the conflict and contradictions between development of the modern international economic and political relations owing to high politicization of the made decisions within national economies. Summing up the results, globalization admits objectively caused historical phenomenon.

*Key words:* financial globalization, financial market, integration of economic systems, institutional base, effect of transfer of inflation